

РЕЗОЛЮЦИИ, ПРИНЯТЫЕ ПО ДОКЛАДАМ ПЕРВОГО КОМИТЕТА

СОДЕРЖАНИЕ

<i>Номер резолюции</i>	<i>Название</i>	<i>Пункт</i>	<i>Дата принятия</i>	<i>Стр.</i>
2453 (XXIII)	Международное сотрудничество в использовании космического пространства в мирных целях (A/7462)			
	Резолюция А	24	20 декабря 1968 г.	11
	Резолюция В	24	20 декабря 1968 г.	12
2454 (XXIII)	Вопрос о всеобщем и полном разоружении (A/7441)			
	Резолюция А	27	20 декабря 1968 г.	14
	Резолюция В	27	20 декабря 1968 г.	14
2455 (XXIII)	Настоятельная необходимость приостановки ядерных и термо-ядерных испытаний (A/7442)	28	20 декабря 1968 г.	15
2456 (XXIII)	Конференция государств, не обладающих ядерным оружием (A/7445)			
	Резолюция А	96	20 декабря 1968 г.	16
	Резолюция В	96	20 декабря 1968 г.	17
	Резолюция С	96	20 декабря 1968 г.	17
	Резолюция D	96	20 декабря 1968 г.	17
2466 (XXIII)	Корейский вопрос (A/7460)	25	20 декабря 1968 г.	18
2467 (XXIII)	Рассмотрение вопроса о сохранении исключительно для мирных целей дна морей и океанов и его недр в открытом море за пределами действия существующей национальной юрисдикции, а также об использовании их ресурсов в интересах человечества (A/7477)			
	Резолюция А	26	21 декабря 1968 г.	18
	Резолюция В	26	21 декабря 1968 г.	19
	Резолюция С	26	21 декабря 1968 г.	20
	Резолюция D	26	21 декабря 1968 г.	20
Другие решения				
Ликвидация иностранных военных баз в странах Азии, Африки и Латинской Америки				
Меморандум правительства Союза Советских Социалистических Республик о некоторых неотложных мерах по прекращению гонки вооружений и разоружению				
2453 (XXIII). Международное сотрудничество в использовании космического пространства в мирных целях	A	29	20 декабря 1968 г.	22
		94	20 декабря 1968 г.	22

2453 (XXIII). Международное сотрудничество в использовании космического пространства в мирных целях

A

Генеральная Ассамблея,

напоминая о своих резолюциях 2221 (XXI) от 19 декабря 1966 г., 2250 (S-V) от 23 мая 1967 г. и 2261 (XXII) от 3 ноября 1967 г. относительно проведения Конференции Организации Объединенных Наций по исследованию и использованию космического пространства в мирных целях,

отмечая, что Конференция была созвана в Вене и продолжалась с 14 по 27 августа 1968 г.,

отмечая далее, что дискуссия на Конференции показала, что исследование и использование кос-

мического пространства могли бы дать незамедлительные практические преимущества всем странам, независимо от степени их экономического и научного развития,

подтверждая вновь свое мнение, что в интересах всех стран, в особенности развивающихся стран, знание и понимание достижений космической науки и техники должны распространяться более широко и что должно оказываться активное содействие практическому применению космической науки и техники,

1. выражает свою признательность правительству Австрии за то, что оно предложило провести в Вене Конференцию Организации Объединенных Наций по исследованию и использованию космического пространства в мирных целях и оказалось помочь в ее организации;

2. одобряет результаты Конференции и отмечает с удовлетворением, что Конференция достигла своей цели, рассмотрев практические преимущества исследования космического пространства на основе научных и технических достижений и возможности, имеющиеся для некосмических государств в деле международного сотрудничества в области космической деятельности, в особенности в отношении потребностей развивающихся государств;

3. отмечает намерение Комитета по использованию космического пространства в мирных целях рассмотреть все предложения, вытекающие из дискуссий на Конференции;

4. приветствует решение Комитета по использованию космического пространства в мирных целях изучить подробно все аспекты предложений, сделанных Индией, о том, что следует создать небольшую консультативную группу и принять меры по организации групповых заседаний, предоставлению стипендий, проведению обследований и оказанию технической помощи¹;

5. приветствует далее решение Комитета по использованию космического пространства в мирных целях рассмотреть предложение, сделанное Сьерра Леоне, о том, чтобы были приняты меры для использования услуг специалистов через один из центров Организации Объединенных Наций для информации и консультаций в области практического применения космической техники²;

6. настоятельно призывает все государства — члены Организации при осуществлении своих национальных программ наиболее полным образом воспользоваться информацией, содержащейся в представленных докладах и дискуссии, имевшей место на Конференции;

7. просит Генерального секретаря обратить внимание всех государств — членов Организации, и в особенности развивающихся стран, на информацию, содержащуюся в представленных докладах и дискуссии, имевшей место на Конференции;

8. выражает удовлетворение в связи с участием в Конференции Международной организации труда, Продовольственной и сельскохозяйственной организаций Объединенных Наций, Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры, Всемирной организации здравоохранения, Международной организации гражданской авиации, Международного союза электросвязи, Всемирной метеорологической организации, Межправительственной морской консультативной организации, Международного агентства по атомной энергии и Комитета по исследованию космического пространства Международного совета научных союзов, которые внес-

ли вклад в ее работу, и предлагает этим организациям обсудить работу Конференции и предпринять необходимые последующие шаги для обеспечения будущего прогресса в их деятельности в областях, входящих в их компетенцию;

9. просит Комитет по использованию космического пространства в мирных целях представить Генеральной Ассамблее на двадцать четвертой сессии доклад о мерах, осуществленных во исполнение настоящей резолюции.

1750-е пленарное заседание,
20 декабря 1968 года

В

Генеральная Ассамблея,

напоминая о своих резолюциях 2260 (XXII) от 3 ноября 1967 г. и 2345 (XXII) от 19 декабря 1967 г.,

рассмотрев доклад Комитета по использованию космического пространства в мирных целях³,
приветствуя вступление в силу 3 декабря 1968 г. Соглашения о спасании космонавтов, возращении космонавтов и возвращении объектов, запущенных в космическое пространство⁴,

подтверждая вновь общую заинтересованность человечества в дальнейшем исследовании и использовании космического пространства в мирных целях,

полагая, что преимущества исследования космического пространства могут использоваться государствами, находящимися на всех ступенях экономического и научного развития, если государства — члены Организации будут проводить свои космические программы таким образом, чтобы это было направлено на содействие максимальному международному сотрудничеству и возможно более широкому обмену информацией в этой области,

признавая важность международного сотрудничества в разработке правопорядка в этой новой области человеческой деятельности,

1. одобряет рекомендации и решения⁵, содержащиеся в докладе Комитета по использованию космического пространства в мирных целях;

2. просит Комитет по использованию космического пространства в мирных целях:

a) безотлагательно завершить подготовку проекта соглашения об ответственности за ущерб, причиненный запуском объектов в космическое пространство, и представить его двадцать четвертой сессии Генеральной Ассамблеи;

b) продолжать изучать вопросы, относящиеся к определению понятия космического простран-

³ Там же, документ A/7285.

⁴ Резолюция 2345 (XXII) Генеральной Ассамблеи, приложение.

⁵ См. Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, двадцать третья сессия, пункт 24 повестки дня, документ A/7285, пункты 11—38.

¹ См. Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, двадцать третья сессия, пункт 24 повестки дня, документ A/7285, пункт 22.

² Там же, пункт 23.

ства и использования космического пространства и небесных тел, включая различные последствия космической связи, а также те соображения, на которые может быть обращено внимание Комитета специализированными учреждениями и Международным агентством по атомной энергии в результате рассмотрения ими проблем, которые возникли или могут возникнуть в использовании космического пространства в областях, входящих в их компетенцию;

3. настоятельно призывает те страны, которые еще не присоединились к Договору о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела⁶, и Соглашению о спасании космонавтов, возвращении космонавтов и возвращении объектов, запущенных в космическое пространство, рассмотреть в ближайшем будущем вопрос о ратификации этих соглашений или о присоединении к ним, с тем чтобы они имели возможно более широкое действие;

4. вновь подтверждает свое мнение, как оно выражено в резолюции 1721 D (XVI) от 20 декабря 1961 г., что связь с помощью спутников должна быть доступна всем странам мира, как только это будет практически осуществимо, на всемирной основе, исключающей дискриминацию, и рекомендует, чтобы государства — участники переговоров о международных мероприятиях в области связи с помощью спутников постоянно имели в виду этот принцип, с тем чтобы его окончательному претворению в жизнь не мог быть нанесен ущерб;

5. одобряет создание Комитетом по использованию космического пространства в мирных целях рабочей группы для изучения и представления доклада о технической осуществимости связи путем прямых передач со спутников и о настоящих и предвидимых достижениях в этой области, включая сравнительные расходы пользователей и другие экономические соображения, а также о последствиях таких достижений в социальной, культурной, юридической и других областях, и выражает надежду, что заинтересованные государства — члены Организации Объединенных Наций и специализированных учреждений представят свои соображения и рабочие документы рабочей группе для ее информации и руководства при выполнении ее задачи;

6. приветствует решение Комитета по использованию космического пространства в мирных целях начать на следующей сессии серьезное изучение предложений и мнений, касающихся образования и профессиональной подготовки в области исследования и использования космического пространства в мирных целях, высказанных на Генеральной Ассамблее и в Комитете в соответствии с просьбой Генеральной Ассамблеи, содержащейся в пункте 11 резолюции 2260 (XXII);

⁶ Резолюция 2222 (XXI) Генеральной Ассамблеи, приложение.

7. одобряет продолжающееся руководство Организации Объединенных Наций экваториальным полигоном для запуска зондирующих ракет в Тумбе и рекомендует государствам — членам Организации рассмотреть вопрос об использовании его для соответствующей деятельности по исследованию космоса;

8. одобряет рекомендацию Комитета по использованию космического пространства в мирных целях о том, чтобы после уведомления правительством Аргентины Организации Объединенных Наций о вступлении в строй полигона Мар-Чикита близ Мар-дель-Платы, Генеральный секретарь в консультации с председателем Комитета назначил небольшую группу ученых, состоящую из представителей государств — членов Комитета, знакомых с космическими исследованиями и полигонами, и поручил ей посетить полигон в Аргентине и представить Комитету доклад о целесообразности поставить этот полигон под руководство Организации Объединенных Наций в соответствии с основными принципами, одобренными Генеральной Ассамблей в резолюции 1802 (XVII) от 14 декабря 1962 г.;

9. приветствует стремление ряда государств — членов Организации полностью информировать Комитет по исследованию космического пространства в мирных целях о своей деятельности и предлагает другим государствам — членам Организации делать то же самое;

10. с удовлетворением отмечает, что в соответствии с резолюцией 1721 В (XVI) Генеральной Ассамблей от 20 декабря 1961 г. Генеральный секретарь продолжает вести публичную регистрацию объектов, запускаемых на орбиту или дальше, на основе информации, предоставляемой государствами — членами Организации;

11. просит специализированные учреждения и Международное агентство по атомной энергии рассмотреть конкретные проблемы, которые возникают или могут возникнуть при использовании космического пространства, в областях, находящихся в пределах их компетенции, и на которые, по их мнению, следует обратить внимание Комитета по использованию космического пространства в мирных целях, и представить доклад по этим проблемам на рассмотрение Комитета, как об этом говорится в пункте 2 в настоящей резолюции;

12. просит заинтересованные специализированные учреждения и Международное агентство по атомной энергии представлять Комитету по использованию космического пространства в мирных целях доклады о ходе осуществления их деятельности в области использования космического пространства в мирных целях;

13. просит Комитет по использованию космического пространства в мирных целях продолжать свою работу, указанную в настоящей и предыдущих резолюциях Генеральной Ассамблеи, и

представить доклад Генеральной Ассамблее на двадцать четвертой сессии.

*1750-е пленарное заседание,
20 декабря 1968 года*

2454 (XXIII). Вопрос о всеобщем и полном разоружении

А

Генеральная Ассамблея,

подтверждая рекомендации, содержащиеся в ее резолюции 2162 В (XXI) от 5 декабря 1966 г., призывающие к строгому соблюдению всеми государствами принципов и целей Протокола о запрещении применения на войне удушливых, ядовитых и других подобных газов и бактериологических средств, подписанныго в Женеве 17 июня 1925 г.⁷, осуждающие все действия, противоречащие указанным целям, и предлагающие всем государствам присоединиться к этому Протоколу,

считая, что возможность применения химического и бактериологического оружия представляется серьезной угрозой человечеству,

полагая, что народы мира должны быть ознакомлены с последствиями применения химического и бактериологического оружия,

рассмотрев доклад Совещания Комитета восемнадцати государств по разоружению, который рекомендует Генеральному секретарю назначить группу экспертов для изучения последствий возможного применения такого оружия⁸,

отмечая заинтересованность в докладе по различным аспектам проблемы химического, бактериологического и других видов биологического оружия, проявленную многими правительствами, и одобрительный отзыв о рекомендации Совещания Комитета восемнадцати государств по разоружению, данный Генеральным секретарем и содержащийся в введении к его годовому докладу о работе Организации, который был представлен Генеральной Ассамблее на двадцать третьей сессии⁹,

считая, что такое исследование внесло бы ценный вклад в рассмотрение Совещанием Комитета восемнадцати государств по разоружению проблем, связанных с химическим и бактериологическим оружием,

напоминая о ценности доклада Генерального секретаря о последствиях возможного применения ядерного оружия¹⁰,

⁷ League of Nations, *Treaty Series*, vol. XCIV (1929), No 2138.

⁸ См. Официальные отчеты Комиссии по разоружению. Дополнение за 1967 и 1968 годы, документ DC/231, пункт 26.

⁹ См. Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, двадцать третья сессия, Дополнение № 1 А (A/7201/Add.1), пункт 32.

¹⁰ О последствиях возможного применения ядерного оружия, а также о том, какие последствия для безопасности и экономики государств связаны с приобретением и дальнейшим развитием ядерного оружия (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № E.68.IX.1).

1. просит Генерального секретаря подготовить краткий доклад в соответствии с предложением, содержащимся в пункте 32 введения к его годовому докладу о работе Организации, представленному Генеральной Ассамблее на двадцать третьей сессии, и в соответствии с рекомендацией Совещания Комитета восемнадцати государств по разоружению, содержащейся в пункте 26 его доклада;

2. рекомендует, чтобы доклад основывался на доступных материалах и был подготовлен с помощью назначенных Генеральным секретарем квалифицированных экспертов-консультантов с учетом мнений и предложений, высказанных во время обсуждения этого пункта на двадцать третьей сессии Генеральной Ассамблеи;

3. призывает правительства, национальные и международные научные учреждения и организации сотрудничать с Генеральным секретарем в подготовке этого доклада;

4. предлагает проводить этот доклад Совещанию Комитета восемнадцати государств по разоружению, Совету Безопасности и Генеральной Ассамблее как можно скорее, по возможности к 1 июля 1969 г., и заблаговременно правительствам государств — членов Организации Объединенных Наций, чтобы дать возможность его рассмотреть на двадцать четвертой сессии Генеральной Ассамблеи;

5. рекомендует правительствам широко распространить этот доклад на их соответствующих языках с помощью различных средств информации, с тем чтобы ознакомить общественное мнение с его содержанием;

6. вновь призывает все государства строго соблюдать принципы и цели Протокола о запрещении применения на войне удушливых, ядовитых и других подобных газов и бактериологических средств, подписанныго в Женеве 17 июня 1925 г., и предлагает всем государствам присоединиться к этому Протоколу.

*1750-е пленарное заседание,
20 декабря 1968 года*

В

Генеральная Ассамблея,

считая, что одна из основных целей Организации Объединенных Наций заключается в том, чтобы избавить человечество от бедствий войны,

будучи убеждена в том, что гонка вооружений, в особенности гонка ядерных вооружений, представляет угрозу миру,

полагая, что необходимо приложить новые усилия для достижения соглашения о всеобщем и полном разоружении под эффективным международным контролем,

отмечая с удовлетворением согласие правительств Союза Советских Социалистических Республик и Соединенных Штатов Америки вступ-